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Kontekst Teoretyczny  Umasowienie szkolnictwa wyższego

 Od państwa do społeczeństwa 
interesariuszy 

 Reformy ustrojów uczelni w Europie

 Rozwój gospodarki opartej na wiedzy 



Badania rad uczelni w Polsce 

Analiza rozwiązań ustrojowych 

Badania ankietowe rektorów

Badania ankietowe członków rad uczelni

IDI z przewodniczącymi rad uczelni



Wyniki Dotychczasowych Badań 



Główne Problemy Badawcze 

■ Jaką wizję uczelni mają członkowie 
rad uczelni?

■ Jakie zadania powinny realizować 
rady uczelni? 

■ Jakie powinny być relacje (członków) 
rad uczelni z rektorami? 



Metodologia Badań Empirycznych Członków Rad 
Uczelni w Europie 

 Ankieta internetowa składająca się z 34 pytań (28 wspólnych + 6 polskich)

 Kwestionariusz ankiety dystrybuowany w języku polskim i angielskim

 Liczba odpowiedzi: 34% (296)

 Okres zbierania odpowiedzi: 25.05.23 – 31.07.23

Projekt jest największym w Europie badaniem członków rad uczelni (!) 



JAKĄ WIZJĘ UCZELNI MAJĄ 
CZŁONKOWIE RAD UCZELNI?



Czym powinno się kierować kształtując 
politykę uczelni?

Pełna próbaWęgryPortugaliaFinlandiaSzwecjaPolska

47.8%69.2%64.8%42.7%43.1%36.4%Kierunkami polityki państwa

74.1%61.5%89.3%62.5%41.3%82.0%Kierunkami polityki regionalnej 

71.6%30.8%89.3%78.9%63.3%59.7%Celami zrównoważonego rozwoju ONZ

47.8%76.9%40.3%59.4%59.6%42.2%Konkurencyjnością uczelni i rankingami 

64.7%84.6%74.0%62.5%33.0%71.4%
Zwiększaniem szans pozyskiwania zewnętrznego 

finansowania 

81.0%76.9%86.8%87.5%65.1%81.1%Zatrudnialnością studentów 

80.7%69.2%69.0%81.3%75.2%93.6%Wolnością kształcenia i prowadzenia badań 



Pełna próbaPortugaliaFinlandiaSzwecjaPolska
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49.1%46.2%62.9%69.8%42.1%43.1%42.9%43.3%37.0%35.7%Kierunkami polityki 

państwa

79.2%68.2%88.8%90.7%68.4%58.6%50.0%35.8%81.5%82.5%Kierunkami polityki 

regionalnej 

75.4%67.3%89.5%88.9%76.3%80.7%66.7%61.2%62.7%56.6%Celami

zrównoważonego 

rozwoju ONZ
42.0%54.5%41.3%37.7%55.3%62.1%50.0%65.7%35.6%49.1%

Konkurencyjnością

uczelni i rankingami 

68.0%60.8%75.4%70.4%68.4%58.6%31.0%34.3%71.2%71.7%Zwiększaniem

szans pozyskiwania 

zewnętrznego 

finansowania 

79.5%82.8%86.0%88.9%76.3%94.8%73.8%59.7%74.8%87.7%
Zatrudnialnością

studentów 

83.2%77.8%73.4%57.4%84.2%79.3%83.3%70.1%94.1%93.0%
Wolnością

kształcenia i 

prowadzeniem 

badań 



JAK POLSKIE RADY WPŁYWAJĄ
NA UCZELNIE? 



Rady uczelni mają wpływ na funkcjonowanie uczelni poprzez:

(Suma odpowiedzi: Zdecydowanie Tak i Tak) n=234

68,6%Pokazywanie zewnętrznej perspektywy

55,4%Nadzór nad działaniem władz uczelni

11,8%Nie ma wpływu, bo rada jest organem fasadowym

29,8%Rozwiązywanie konfliktów

54,0%Budowanie społecznej odpowiedzialności uczelni

46,3%Obronę autonomii instytucjonalnej

42,3%Obronę indywidualnej wolności akademickiej

24,7%Zapewnienie równowagi płci



Przed kim odpowiada Rada, w której zasiadam? 

(Suma odpowiedzi: Zdecydowanie i Raczej się zgadzam)

Członkowie ze 

wspólnoty uczelni

Członkowie spoza 

wspólnoty uczelniRazem

28,9%34,6%31,4%Władzami publicznymi

39,8%60,0%48,7%Społeczeństwem

30,8%33,9%32,1%Pracownikami administracyjnymi uczelni

41,0%51,5%45,6%Studentami

34,4%46,2%39,6%Lokalną społecznością

21,7%30,0%25,3%Biznesem

51,8%46,1%53,8%Nauczycielami akademickimi



JAKĄ ROLE POWINNY PEŁNIĆ
RADY UCZELNI? 

Nadzór czy Doradztwo? 



Najczęściej wskazywane zadania uczelni

(Suma odpowiedzi: Zdecydowanie tak i Tak)

Razem

65,9%Nadzorowanie władz uczelni

72,0%Wpływ na strategię

59,1%Wpływ na dystrybucję zasobów publicznych

60,2%Budowanie relacji z władzami publicznymi

71,7%Doradzanie Rektorowi

56,4%Ewaluacja działalności uczelni

45,3%Wpływ na ofertę kształcenia

62,5%Tworzenie powiązań z biznesem

64,2%Czuwanie nad stabilnością finansową uczelni 

24,3%Określanie kierunków badań naukowych

40,9%Powoływanie i odwoływanie rektora



Najczęściej wskazywane zadania uczelni

(Suma odpowiedzi: Zdecydowanie tak i Tak)

Członkowie ze 

wspólnoty uczelni

Członkowie spoza 

wspólnoty uczelni

58,5%75,4%Nadzorowanie władz uczelni

63,9%82,3%Wpływ na strategie

56,4%62,3%Wpływ na dystrubcję zasobów publicznych

56,6%64,6%Budowanie relacji z władzami publicznymi

66,3%78,4%Doradzanie Rektorowi

48,8%66,2%Ewaluacja działalności uczelni

36,1%56,9%Wpływ na ofertę kształcenia 

57,8%68,5%Tworzenie powiązań z biznesem

56,9%72,3%Czuwanie nad stabilnością finansową uczelni 

24,1%24,7%Określanie kierunków badań naukowych

26,5%47,7%Powoływanie i odwoływanie rektora



Czy Rada Uczelni powinna przede wszystkim
pełnić rolę nadzorczą? 



Czy w Radzie Uczelni powinien zasiadać rektor? 



Rady Uczelni w Polsce

Niewykorzystana Szansa? 

■ Badania pokazują duży poziom zadowolenia 
i poczucie wpływu członków rad uczelni w 
Polsce, które nie mają odzwierciedlenia w 
publicznej debacie o radach uczelni;

■ Brak rozliczalności rad uczelni, ale również 
brak oczekiwań wobec nich prowadzi do 
nieporozumień, ale przede wszystkim 
nieprzydatności rad uczelni;

■ Formuła niewtrącających się przyjaciół 
stawia pytanie o rolę tego organu w ustroju 
uczelni.



Dalsze kroki badawcze…

1. Pierwsza runda publikacji międzynarodowych w drodze „European
Journal of Higher Education” oraz „Higher Education Research and
Development”.

2. Polskie publikacje w przygotowaniu: „Nauka” oraz „Studia Socjologiczne”.

3. W drugiej połowie 2025 roku przygotowujemy komponent jakościowy IDI
z przewodniczącymi rad uczelni oraz (byłymi) członkami rad uczelni, gdyż
nie będą oni zobowiązani do lojalności instytucjonalnej.

4. Kontynuacja bazy danych członków rad uczelni (trzecia kadencja).



Dziękuję za uwagę!
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